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GENERAL WINNING DEVELOPMENT TRENDS IN WINE MARKET 

Стаття присвячена визначенню перспектив розвитку світового ринку вина. У 
розрізі даного питання, досліджено сутність поняття «розвиток» як еконо-
мічної категорії та виявлено його основні визначальні характеристики. У стат-
ті проаналізовано загальний стан світового ринку вина, обсягів його виробництва 
та споживання за період з 2000 по 2017 рр.. В межах аналізу виявлено поточні 
зміни структури ринку, а також частку України на світовому ринку вина. Дос-
ліджено основні тенденції розвитку вітчизняного ринку та досягнення україн-
ських виноробів. Обґрунтовано необхідність здійснення інноваційної діяльності 
підприємствами для підвищення ефективності господарювання. Висвітлено су-
часні напрямки інноваційної діяльності провідних виноробних підприємств світу 
та основні завдання для активізації інноваційного розвитку представників ринку.  

Статья посвящена определению перспектив развития мирового рынка вина. В 
разрезе данного вопроса, исследована сущность понятия «развитие» как экономи-
ческой категории и выявлены его основные определяющие характеристики. В 
статье проанализированы общее состояние мирового рынка вина, объёмов его 
производства и потребления за период с 2000 по 2017 гг.. В рамках анализа выяв-
лено текущие изменения структуры рынка, а также долю Украины на мировом 
рынке вина. Исследованы основные тенденции развития отечественного рынка и 
достижения украинских виноделов. Обоснована необходимость осуществления 
инновационной деятельности предприятиями для повышения эффективности 
хозяйствования. Освещены современные направления инновационной деятельнос-
ти ведущих винодельческих предприятий мира и основные задачи для активиза-
ции инновационного развития представителей рынка. 

The article is devoted to definition of prospects of the world wine market development. 
In the context of this issue it is investigated the essence of the concept of "development" 
as an economic category and its main characteristics are revealed. The general state of 
the world wine market, the volumes of its production and consumption for the period 
from 2000 to 2017 are analyzed in the article. In the analysis it is revealed the current 
changes in the structure of the market, as well as Ukraine's share in the world wine 
market. The main tendencies of the development of the domestic market and 
achievements of Ukrainian winemakers are investigated. The necessity of innovative 
activity of enterprises for increasing the efficiency of management is substantiated. The 
modern directions of innovative activity of the world leading winemakers and the main 
tasks for activating of the innovation development of market representatives are 
highlighted. 
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ВСТУП 
В умовах динамічних змін конкурентного ринко-

вого середовища, суб’єкти господарювання повинні 
бути орієнтовані на невпинний розвиток. Запорукою 
успішного розвитку підприємств може стати деталь-
ний аналіз стану, динаміки і тенденцій ринку, в ме-
жах якого слід звертати увагу на лідерів галузі та ос-

новних конкурентів, а також на інших представників 
зовнішнього середовища діяльності підприємства, 
зокрема, постачальників і споживачів. Такий аналіз 
дозволить зробити висновки про перспективи розвит-
ку як окремого підприємства, так і галузі в цілому, а 
також прийняти максимально обґрунтовані рішення 
щодо можливих та найбільш доцільних напрямках 
розвитку. 
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Аналіз останніх досліджень 
Стан ринку вина в різні роки був досліджений у 

наукових працях багатьох вчених, зокрема А. Авідз-
ба, С. Бондаренко, А. Бузни, О. Гаркуша, Ю. Дайнов-
ський, О. Каламан, В. Кучеренко, І. Матчина, Л. Нек-
расова, П. Саблук, О. Сидір, А. Топов та ін. Актуаль-
ність здійснення систематичного та ретельного ана-
лізу поточного стану і тенденцій розвитку ринку вина 
пояснюється змінами на ринку, удосконаленням ви-
робничих процесів, невпинною інноваційною діяль-
ністю представників даної галузі, що може мати знач-
ний вплив на подальші перспективи розвитку підпри-
ємств галузі та світового ринку в цілому. 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 
Стаття орієнтована на дослідження сучасного ста-

ну виноробної галузі, актуальних напрямків і споро-
бів удосконалення основних аспектів господарської 
діяльності виноробних підприємств з метою вияв-
лення закономірностей та визначення перспектив їх 
розвитку.  

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ 

Сучасні науковці, досліджуючи економічну сут-
ність поняття «розвиток», визначають його зміст як 
перехід від одного якісного стану до іншого [1, с. 50], 
маючи на увазі, що ця зміна являє собою удоскона-
лення окремої складової (складових) економічної сис-
теми, що сприяє покращенню її загального стану.  

І. Капаруліна у науковій роботі [2] дослідила 
змістовне наповнення поняття «розвиток», зазначив-
ши, що основними рисами розвитку є наявність 
об’єкту розвитку, що бере участь у процесі вдоскона-
лення. При цьому, процес розвитку повинен бути не-
зворотним та обов’язково мати результат, який відоб-

ражатиме ступінь вдосконалення об’єкта розвитку, 
визначатиме досягнений рівень розвитку та стане від-
правною точкою для формування нових цілей роз-
витку.  

Президент Ради з міжнародного економічного роз-
витку зазначає, що «економічний розвиток полягає у 
створенні місць, де люди хочуть інвестувати, працю-
вати та жити» [3]. 

Вищенаведені визначення дозволяють зробити 
висновок про те, що поняття «розвиток» у розрізі дос-
лідження економічних систем є досить багатогран-
ною комплексною категорією, яка включає в себе 
багато факторів, що її визначають. Узагальнене виз-
начення поняття «розвиток» як  економічної категорії 
може бути сформоване як незворотній процес удоско-
налення, який являє собою зміну, перехід об’єкта від 
теперішнього стану до чітко визначеного результату, 
що супроводжується покращенням економічної та / 
або соціальної ефективності діяльності об’єкта. 

При виявленні тенденцій та прогнозуванні розвит-
ку ринку, передусім, аналізують динаміку змін ринко-
вої ситуації, яка залежить від існуючих можливостей 
і загроз зовнішнього середовища, а також поточного 
стану внутрішнього середовища.  

Основою для визначення перспектив розвитку ок-
ремих виноробних підприємств та світового ринку 
вина в цілому може бути аналіз сучасного стану ви-
робництва і динаміки змін на ньому. Для того, щоб 
оцінити середовище функціонування світового ринку 
вина, варто звернути увагу на одну з найважливіших 
категорій, що є визначальною для його розвитку, – 
попит на продукцію. Дослідження обсягів споживан-
ня вина у світі вказують на те, що попит є досить ста-
більними та може бути прогнозованим (рис. 1).  

 
* прогнозні дані Міжнародної організації виноградарства і виноробства 

Рис. 1. Динаміка виробництва і споживання вина у світі [складено за даними [4; 5]] 

Споживання вина зростає, в основному, за раху-
нок збільшення споживання вина ринками США, Ве-
ликобританії та Китаю. Сполучені Штати Америки 
утримують позицію абсолютного лідера за загальним 

обсягом споживання вина. Друге місце за обсягами 
споживання, попри спад, посідає Франція, третє – Ні-
меччина. У Китаї вино стає все більш популярним 
продуктом завдяки зростаючому середнього класу. 
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Очікується, що імпорт вина в країну буде рости прис-
кореними темпами [6]. 

З 2000 р. щорічні коливання обсягів споживання 
вина у світі становили в середньому 2,7 млн. гекто-
літрів та не перевищували 8 млн. гектолітрів за рік. 
Натомість виробництво вина протягом даного пері-
оду є значно менш стабільним. Піковий обсяг, що 
став результатом різкого нарощення виробництва, 
був зафіксований у 2004 р. (297,7 млн. гектолітрів), 
після чого було щорічне падіння обсягів виробництва 
з незначними коливаннями. Черговий різкий приріст 
виробництва вина відбувся у 2013 р., але не досягнув 
рівня 2004 р. (290,1 млн. гектолітрів). 

Співставлення наведених даних вказує на те, що 
попри достатню стабільність споживання, пропозиція 
вина у світі щорічно перевищує попит. Загальна тен-
денція виробництва вина у 2000-2017 рр. має регре-
сійний характер, який за умов постійного перевироб-
ництва вина у вказаному періоді є доцільним для 
встановлення ринкової рівноваги між попитом і 
пропозицією вина. 

Світовий ринок вина є конкурентним середови-
щем з близько 80 країнами-учасниками, підприємства 
яких займаються виноробством. В останній час поряд 
з країнами так званого Старого Світу (традиційні ви-
норобні райони Європи і Ближнього Сходу) збільшу-
ють свою частку на ринку вина країни Нового Світу 
(за межами Європи).  

Завдяки ціновій політиці, маркетинговій стратегії, 
розумінню світових тенденцій, технологічності та 
спрощеної системи державного регулювання вино-
робства країн Нового Світу, ці вина зайняли близько 
40 % ринку, склавши серйозну конкуренцію консер-
вативним європейським виробникам [6]. 

Країни Європи залишаються найбільшими вироб-
никами вина у світі. Досліджуючи обсяги вироб-
ництва вина країнами світу, можна чітко виділити три 
країни, що займають лідируючі позиції: Італія, Фран-
ція та Іспанія, які забезпечують майже половину об-
сягу виробництва вина у світі [7]. 

Динаміка виробництва вина десяткою світових 
країн-лідерів проаналізована в таблиці 1. 

Таблиця 1 
Динаміка виробництва вина основними світовими виробниками, млн. гектолітрів  

[складено за матеріалами [4]] 

Країна 2013 2014 2015 20161 20172 

Приріст 

2017 р. до 2016 р. 2017 р. до 2013 р. 

абс. відн., % абс. відн., % 

Італія 54,0 44,2 50,0 50,9 39,3 -11,6 -22,8 -14,7 -27,2 

Франція 42,1 46,5 47,0 45,2 36,7 -8,5 -18,8 -5,4 -12,8 

Іспанія 45,3 39,5 37,3 39,3 33,5 -5,8 -14,8 -11,8 -26,0 

США 24,4 23,1 21,7 23,6 23,3 -0,3 -1,3 -1,1 -4,5 

Австралія 12,3 11,9 11,9 13,1 13,9 0,8 6,1 1,6 13,0 

Аргентина 15,0 15,2 13,4 9,4 11,8 2,4 25,5 -3,2 -21,3 

Китай3 11,8 11,6 11,5 11,4 11,4 -0,1 -0,9 -0,4 -3,4 

Південна 
Африка 

11,0 11,5 11,2 10,5 10,8 0,3 2,9 -0,2 -1,8 

Чилі 12,8 9,9 12,9 10,1 9,5 -0,6 -5,9 -3,3 -25,8 

Німеччина 8,4 9,2 8,9 9,0 8,1 -0,9 -10,0 -0,3 -3,6 
1 попередні дані, 2 прогнозні дані, 3 дані за 2017 р. недоступні; за даними 2016 р. 
 
2017 р. у багатьох країнах відмічається зменшен-

ням обсягів виробленого вина. Лідер ринку – Італія, 
зменшила обсяги виробництва на 22,8 %. Суттєвого 
скорочення зазнали і Франція, Іспанія. На території 
цих країн висаджено близько 33 % всіх виноградни-
ків світу, площа яких останнім часом скорочується. 
Пріоритетним тут є не підвищення урожайності та 
збільшення обсягів виробництва вина, а, перш за все, 
робота над покращенням якості продукції та ефектив-
ності виробництва [6]. 

Лише в Австрії, а також у менш масштабних ви-
робників вина (Португалії, Румунії, Угорщині), що не 
входять у десятку лідерів галузі, було дещо нарощене 

виробництво [4], яке є незначним у загальноєвропей-
ських масштабах та не здатне компенсувати падіння 
обсягів виробництва вина в трійці країн-лідерів. Ні-
меччина замикає десятку лідерів, яка стійко трима-
ється на своїх позиціях, проте також відмічаємо па-
діння обсягів виробництва у 2017 р..  

Досить впевнено утримують свої конкурентні по-
зиції на ринку Сполучені Штати Америки, Китай, 
Південна Африка попри коливання у виробництві ви-
на протягом останніх років.  

Аргентина, яка ще у 2013-2015 рр. посідала 5 міс-
це за масштабами виробництва, різко зменшила обся-
ги виготовленого вина у 2015-2016 рр., за рахунок 
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чого п’ятірку лідерів склали 4 європейські країни та 
США. 

Таким чином, за даними Міжнародної організації 
виноградарства і виноробства у структурі світового 
виробництва вина у 2017 р. вино італійського вироб-
ництва складає 15,9 %, французького – 14,9 %, іспан-
ського – 13,6 %, сполучених штатів – 9,4 % (рис. 2). 

На сьогодні, десятка країн-лідерів виноробної га-
лузі сумарно виробляє 80,4 % світового обсягу вироб-
ництва вина, з яких 47,7 % виробляють чотири євро-
пейські країни, 18,1 % – країни Північної і Південної 
Америки. На країни, що не входять у десятку лідерів 
(близько 70 країн), сумарно припадає лише 19,6 % 
світового обсягу виробництва.  

Частка українських підприємств на світовому рин-
ку вина складає близько 0,7 % обсягу виробництва, а 
споживання – 0,85 % [8]. Протягом останніх 26 років, 
з 1990 по 2017 рр., виробництво виноградного вина в 
Україні зменшилася в 5,6 разів – до 1,2 млн. гектоліт-

рів. Скоротилося і споживання виноградного вина на 
душу населення – майже на 70 % [7]. У зв’язку з тим, 
що четверта частина українських виноградників, що 
розташовані в Криму, в останні роки є недоступною, 
ситуація з наявністю вина вітчизняного виробництва 
на внутрішньому ринку України дещо погіршилася. 
Виробництво виноградного вина за 2014 р. впало з 
11,7 млн. дал. до 7,2 млн. дал. за рік [9, с.113]. Україн-
ський ринок став імпортозалежним. Близько 1/4 всьо-
го обсягу імпорту Україна імпортує з Італії, майже 
30 % сумарно – з Грузії та Франції [10]. 

В останні роки вітчизняні виноробні підприємства 
активізували роботу та посилюють конкурентну бо-
ротьбу. Після падіння обсягів виробництва у 2014 р., 
вони поступово відновлюються. З’являється все 
більше крафтових виробників, які впроваджують ін-
новаційні ідеї, нарощують виробництво, розширюють 
асортимент продукції.  

 
Рис. 2. Структура світового виробництва вина у 2017 р. [складено за матеріалами [4]] 

Збільшення частки імпортного вина на ринку Ук-
раїни спонукає вітчизняні виноробні підприємства 
виходити на зовнішні ринки. Одним з найбільших ім-
портерів українського вина залишається Росія, частка 
якої складає понад 50 % обсягу експорту україн-
ського вина [10]. 

Незважаючи на незначний обсяг вин українського 
виробництва на світовому ринку та негативні явища у 
виноробній галузі, якість роботи вітчизняних вино-
робних підприємств відмічена світовою спільнотою. 
Зокрема, на Міжнародному виноробному конкурсі, 
що проходив в Угорщині у 2017 р., в якому україн-
ська виноробна галузь була представлена виноробним 
комплексом «Чизай» (м. Берегово, Закарпатська обл.), 
всі представлені вітчизняні вина отримали найвищі 
нагороди, а журі конкурсу визнало комплекс «Чизай» 
однією з кращих виноробень Європи 2017 р. [11].  

Тенденції розвитку світового ринку вина характе-
ризуються посиленням конкуренції між виноробами. 
Управлінський процес на виноробних підприємствах 
у сучасних умовах повинен бути спрямований на ста-
білізацію та пристосування до змін середовища, з ме-
тою забезпечення безперебійності функціонування, 
відповідності запитам ринку, фінансової стабільності 
та прибутковості виробничої діяльності. Як показує 
практика, стрімкий розвиток ринку, постійне зростан-

ня потреб споживачів актуалізують здійснення під-
приємствами інноваційної діяльності для збереження 
стабільності середовища і завоювання нових позицій 
за рахунок отримання додаткових конкурентних пе-
реваг. 

Активізація інноваційної діяльності потребує від 
менеджменту підприємства приймати часто ризикові 
управлінські рішення щодо можливих та найбільш 
перспективних напрямків інноваційного розвитку, 
здійснювати планування та організацію інноваційної 
діяльності в умовах невизначеності зовнішнього сере-
довища. 

Напрями інноваційного розвитку підприємств ви-
норобної галузі повинні бути націлені на пошук, от-
римання та захист власних унікальних конкурентних 
переваг, орієнтованих на визначений цільовий сег-
мент ринку, а також на впровадження та використан-
ня прогресивних технологій та способів виробництва 
виноробної продукції, сучасних маркетингових тех-
нологій завойовування лояльності споживачів до 
власної торгової марки, програм формування спожив-
чого капіталу [12, с. 33]. 

Бажання закріпити чи покращити свої конкурентні 
позиції спонукає учасників ринку постійно розвива-
тися, беручи орієнтир на впровадження інновацій, 
спрямованих на покращення якості продукції. Одним 
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з сучасних напрямів поліпшення якісних характерис-
тик вина є впровадження альтернативних методів за-
безпечення кристалічної стабілізації вин з метою 
більш якісного збереження органолептичних і фізико-
хімічних властивостей вин. 

Традиційні способи видалення солей органічних 
кислот, що випадають через бродіння та зміну тем-
ператури зберігання вина (стабілізація холодом), та 
речовин, які сприяють їх появі (іонообмін, електро-
діаліз), можуть бути не досить ефективними для різ-
них вин, залежно від їхнього хімічного складу, і чи-
нити негативний вплив на органолептичні властивос-
ті вина. Крім того, з точки зору недоліків цих методів 
стабілізації вин, відмічається велика ресурсозатрат-
ність процесів: при охолодженні – енергоємність, 
довготривалість та втрати частини вина; при іонооб-
міні – вартість іонообмінних смол і втрати компонен-
тів вина; при електродіалізі – затрати води і спеціаль-
ні реактиви для регенерації іоноселективних мембран 
[13]. Додатковим суттєвим фактором є вартість від-
повідного обладнання для проведення стабілізації, що 
у поєднанні з вищеперерахованими недоліками відби-
вається на собівартості виробленого вина. 

Інноваційним методом забезпечення кристалічної 
стабільності вин є використання стабілізуючих речо-
вин, що попереджають формування кристалів. Такі 
препарати допомагають значно зменшити або і лік-
відувати потребу у застосуванні інших методів стабі-
лізації, при цьому здійснюють мінімальний вплив на 
органолептичні та фізичні властивості вин, а окремі 
компоненти препарату (гуміарабіка) здатні покращу-
вати смакові характеристики вина [13]. 

Актуальним питанням світового масштабу на сто-
годні є збереження навколишнього середовища та 
утилізація відходів виробництва промислових підпри-
ємств. Провідні виноробні підприємства запроваджу-
ють у свою діяльність інноваційні програми, спрямо-
вані на контроль і аналіз впливу викидів вуглецю в 
атмосферу, а також на адаптацію виноградників до 
змін кліматичних умов [14]. З останнього випливає 
ще один з досить важливих напрямків інноваційної 
діяльності виноробних підприємств – це створення 
вертикально-інтегрованих структур з сировинними 
базами з метою мінімізації залежності від нестабіль-
ності зовнішніх джерел сировини та коливань цін на 
виноград, а також уникнення конкурентної боротьби 
на етапі вибору постачальників. 

Підсумовуючи вищенаведені заходи, можемо 
відмітити, що напрямки інноваційної діяльності су-
часних підприємств виноробної галузі відповідають 
глобальним викликам сьогодення: ресурсозбереження 
і, в тому числі, енергоощадливості, екологізації ви-
робничих процесів, захисту навколишнього середо-
вища. 

Щоб зробити обґрунтований вибір на користь та 
успішно розвивати окремий напрямок інноваційної 
діяльності, освоювати інноваційні технології вироб-
ництва, виноробні підприємства повинні ставити і 
реалізувати наступні завдання: 

 ознайомлюватися з науково-дослідними ма-
теріалами та іншою інформацією від постачальників, 
інших виноробних підприємств, дистриб'юторів, ви-
щих учбових та науково-дослідних закладів;  

 досліджувати питання сучасних ринкових за-
питів, наявного та потенційного попиту, очікувань 
цільових споживачів, а також новітніх розробок у га-
лузі виноробства; 

 здійснювати пошук нових ідей та рішень на 
торгових виставках та ярмарках, на інших винороб-
них підприємствах; 

 долучатися до актуальних інноваційних про-
ектів, як на етапі впровадження розробки у господар-
ську діяльність так і на етапах досліджень, розробок і 
експериментальних випробувань; 

 позиціонувати і презентувати себе і свій 
бренд в Інтернеті, використовувати глобальну мережу 
як один з основних маркетингових інструментів, а 
також як важливе інформаційне джерело; 

 бути цікавим для чітко визначеної цільової 
категорії споживачів, задовольняти їх потреби [15]. 

Виробники вин масового вжитку інвестують у 
технології та обладнання, оптимізуючи витрати та 
одночасно стандартизуючи якість продукції прийнят-
ного середнього рівня [6]. З одного боку, це дещо 
стирає відмінності між виробниками, знижує унікаль-
ність їх торгових марок. З іншого боку, це спонукає 
виноробів притримуватися необхідного рівня якості 
продукції, відсіюючи неконкурентоспроможні під-
приємства, а також стимулює до здійснення іннова-
ційної діяльності, виявлення вільних ринкових ніш і 
розробки унікальних вин, які дозволять зайняти ліди-
руючі позиції в цільовому сегменті.  

Поміж тим, на ринку присутні традиційні витонче-
ні вина, виробництво яких не залежить від ринкових 
тенденцій. Вони виробляються за старими традиціями 
і представляють інтерес для гурманів [6]. 

Особливістю виробництва виноградного вина досі 
залишається значний обсяг ручної праці, необхідної 
практично на всіх стадіях виробничого процесу [12, 
с. 33]. Тому, для виноробних підприємств важливо 
проводити ґрунтовний аналіз потреб персоналу для 
впровадження найбільш ефективних мотиваційних 
заходів і системи контролю, які дозволять працівни-
кам відчути достатній рівень самостійності та сво-
боди для генерування інноваційних ідей, і, в той же 
час, забезпечать керівній ланці підприємства необхід-
ний рівень підконтрольності підлеглих для проведен-
ня своєчасного аналізу відповідності здійснюваної ін-
новаційної діяльності та її поточних результатів 
поставленим цілям розвитку та реагування на виявле-
ні відхилення від плану, внесення відповідних корек-
тивів у діяльність та/або у план. 

Для реалізації цих заходів підприємства впрова-
джують інноваційні заходи у сферу менеджменту 
персоналу. Досвід розвинених країн вказує на необ-
хідність адаптації організаційної структури підприєм-
ства під вимоги інноваційного розвитку, яка полягає 
у посиленні взаємопов’язаності між дослідницькими і 
виробничими підрозділами, а також з управлінською 
ланкою підприємства з метою досягнення макси-
мально ефективних комунікативних зв’язків. Таким 
чином, впровадження едхократичної організаційної 
структури, орієнтованої на надання певного рівня са-
мостійності та окремих управлінських повноважень 
працівникам підприємства шляхом створення робо-
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чих груп з представників цих підрозділів для обміну 
інформацією, генерування інноваційних ідей, спілку-
вання з керівництвом, підвищує зацікавленість персо-
налу в участі в розвитку підприємства і сприяє акти-
візації його інноваційної діяльності.  

ВИСНОВКИ 
Сучасний світовий ринок вина являє собою конку-

рентне середовище. Учасники ринку – від дрібних ре-
гіональних підприємств до масштабних міжнародних 
корпорацій, які охоплюють значну частку ринку. 
Розвиток на сьогоднішній день насиченого світового 
ринку вина полягає у вдосконаленні виробничих про-
цесів та підвищенні ефективності діяльності його 
учасників, відповідно до очікувань споживачів та ін-
ших вимог конкурентного ринкового середовища, 
зокрема, економічних, екологічних, соціальних та 
інших завдань, що постають перед підприємством, ге-
неральною метою якого є задоволення потреб суспі-
льства та отримання ефекту від своєї господарської 
діяльності. 
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